

□记者 陈雪峰 文/图

近日,大丰区市民杨健很忙。他正和伙伴们筹办第四届大丰五人制足球超级联赛(简称“五人制丰超”)。“五人制丰超”于2021年创办,办赛3年来,规模逐步扩大,赛制日益完善。今年计划举办第四届联赛,时间初定在8月至11月,参赛队伍达到16支。“五人制丰超”是民间球友自发创办的“草根”足球赛事,自举办以来受到众多球友的关注。这项赛事的成功举办,与对足球充满热爱的杨健密不可分。



青少年足球活动



比赛现场

## 空地上建起足球场

1981年9月,杨健出生于大丰区大中镇。杨健幼时体弱多病,后受外伤患上强直性脊柱炎,右侧股骨头置换近20年。杨健因身体原因错过高考,但一直坚持学习,通过报考函授大学,在2006年取得中央广播电视台大学计算机应用大专文凭和全国计算机等级证书。杨健从摆摊照相开始创业,后来创办了江苏慧通物联网科技有限公司,深耕工业物联网集成、景区3D综合平台及农业智慧大数据管理平台。平时,作为二级社会体育指导员的他带领居民进行健身,帮助维护小区健身器材。

《中国足球中长期发展规划(2016—2050年)》倡导利用老城区闲置空地建设全民健身场所。在杨健的心中,足球不仅仅是一项运动,更是一种生活态度。2019年,在大丰区体育主管部门,区足协、残联等部门及社区组织的指导下,杨健将自有产权闲置空地改建成五人制足球场。在建设过程中,杨健还邀请球友共同出谋划策,参与球场建设。为了寻找既经济实惠又结实耐用的草坪和围网,杨健关注相关信息,走访多家厂商,投资约50万元,建成五人制足球场。杨健深知,足球场不仅需要硬件设施,还需要优质的服务和丰富的体验。在前期运营中,杨健不断总结经验,吸取球友的建议,先后增添了淋浴房、更衣室、会议室和看球休闲区等设施。



# 「草根」足球「丰超」出圈



## “五人制丰超”应运而生

球场建成后,一开始主要举办友谊赛、交流赛等。随着参与踢球的人越来越多,球友们不满足于踢友谊赛,纷纷提出“能不能举办正规比赛?”“我们为什么不能举办大丰本地业余足球联赛?我们达成了共识,办个‘五人制丰超’。”杨健说。

大丰区体育主管部门、足协非常支持杨健和球友们的想法。2021年,第一届大丰五人制足球超级联赛成功举办。这一赛事不仅推动了大丰区业余五人制足球的发展,更成为展示大丰区足球文化的重要平台。来自赛事组委会的总结报告显示:2023年第三届“五人制丰超”历时3个多月,8支球队140多名运动员参赛,开展了14轮共56场比赛,展示了大丰区五人制足球的蓬勃发展态势,最终鹿人队积分最高获胜。这份总结报告还从战术层面、技术层面、球员表现和比赛展望等方面进行分析。比如战术分析——各队伍采取多种战术策略,包括进攻性打法、防守反击、快速传球等;进攻性打法表现突出,具有明显的进攻优势,但在防守方面存在隐患;防守反击则在比赛中的表现相对较弱,未能发挥出预期的效果;快速传球战术在部分场次得到较好应用,能够有效提高进攻效率。

这份总结还提出建议和展望——加强球员的技术训练和战术指导,提高比赛的竞技水平;加强对比赛的执法和管理,减少犯规和伤病情况的发生;扩大联赛规模,吸引更多优秀球队和球员参与;加强联赛的宣传和推广,增强社会关注度和认知度,以此提高业余五人制足球联赛的整体水平。

目前,“五人制丰超”已被纳入泛足联全国大赛体系内,这有利于其获得更专业的赛事指导,提升联赛的竞技水平和组织管理水平,为联赛的发展打开了更为广阔的空间。



## “足球+”效应渐显

“五人制丰超”的成功举办,初步构建了一个“足球+”模式资源共享发展平台,为大丰区足球运动的普及和提高提供了有力支持。杨健说:“‘五人制丰超’还得到了抖音短视频、大丰融媒体等传播平台的直播支持,吸引了超万人次的足球爱好者线上观看。”

杨健介绍,“五人制丰超”以“时尚、创新、发展、合作、共赢”为宗旨,着力推动足球产业的发展、促进足球文化的交流、扩大足球运动的影响,吸引更多的人参与足球运动。比赛之余,各球队组织各种交流活动。同时,联赛主办方还积极与当地社区合作,开展足球普及活动,举办青少年足球赛事。

举办赛事离不开周密的策划与组织,诸如赛制赛程、奖励机制、场地布置、安全保障、医疗救护等,缺一不可。杨健介绍,“五人制丰超”联赛一般安排在每年春季周二、周三19:00到21:00(今年因多种因素安排在8月至11月),这个时间段不影响大多数球员的正常作息,而且气温适宜。

成功举办一场赛事,资金保障是必须面临的问题。杨健说:“特别是民间自发组织的比赛,更需要解决资金来源问题。因为是自建球场,场地费用就大大降低。以2023年‘五人制丰超’为例,区足协协助联系专业裁判和医护人员提供友情帮助。同时我们积极联系有足球情怀的企业赞助足球赛事,提供一定的比赛设备,球场边的广告位也可以出租获取广告收入。”在支出水电费、器材费、直播推广费等费用后,2023年“五人制丰超”通过企业赞助、场边广告、直播收入、报名费等途径实现收支平衡并略有盈余,为赛事顺利进行提供了有力的资金保障。“值得一提的是,无论是球员踢球还是球迷看球,一般都会产生一定的消费。‘五人制丰超’在一定程度上带动了周边休闲、餐饮、购物的‘夜经济’。”

展望未来,杨健表示,将继续与志同道合者一起办好大丰五人制足球超级联赛,为广大足球爱好者提供更好的比赛和观赛体验,探索创新办赛模式,提升赛事品质,扩大“足球+”的发展效应,努力将“五人制丰超”打造成为江苏乃至全国知名的业余五人制足球品牌赛事。